

中央文明办改进创新精神文明创建—— 创建工作可感可及 评估工作无感无扰

本报记者 郑海鸥

“这次评估不考察文字图片等创建材料,采用材料自评方式,意味着基层可以从文字留痕中解脱出来,把更多的精力投入到落实工作中,真正体现了求实务实的导向。”辽宁省葫芦岛市的社区工作人员告诉记者,“文明城市创建改进创新,不再要求城市进行网上材料申报,由城市依据指标体系自测自评。这样的评估给大家减了负。”

这名工作人员说的,便是2024年11月至12月,中央精神文明建设办公室委托国家统计局组织实施的第七届全国文明城市创建第三轮评估。

2023年底,中央宣传部印发《改进创新精神文明创建工作方案》(以下简称《工作方案》)。《工作方案》按照“瘦身、减负、少测、低扰、降噪、提质”原则,从制度设计、指标设置、评估方式、认定办法等方面对精神文明创建活动进行全面改进创新,既让创建工作可感可及,又让评估工作无感无扰,坚决防止“一刀切”、层层加码等形式主义问题,减轻了基层负担和压力。

本次评估工作贯彻落实中办、国办《整治形式主义为基层减负若干规定》,按照《工作方案》,严格依照统计法开展第三方独立调查,确保评估调查科学、规范、权威、公正。

江苏省南京市的不少社区工作人员表示:“此次评估工作的标准更接地气,不少创建任务都是功在日常。”

整治形式主义为基层减负

这里有家“星星”的厨房

患有孤独症的孩子常被称为“星星的孩子”。4月2日“世界孤独症日”,一个主营手工饺子、支持孤独症青年工作的公益店,在福建省福州市杨桥中路旁正式营业。

店名叫“点点心愿”,共有11名孤独症青年员工,年龄最小的16岁,最大的38岁,店里馅料饱满的手工饺子、清香四溢的茶饮,均出自他们之手。店里的墙上贴满了他们创作的画作和拍摄的照片。餐桌上标签写着:“面皮包裹鲜香,也包裹他们想被理解与支持的渴望……咬出半个月亮,溢出满勺星光,每一口都是希望……”

据了解,该店由福建省心启航助残帮扶中心组织发起,旨在为孤独症青年提供就业和融入社会的平台,提高社会对孤独症群体的关注和理解。

右图:店内放置小熊玩偶,用于安抚孤独症员工情绪。

下图:孤独症员工在店内包饺子。

新华社记者 姜克红摄影报道



国务院任免国家工作人员

新华社北京4月2日电 国务院任免国家工作人员。任命徐青森为教育部副部长;任命裴艳春(女)为新华社副社长;任命马琰铭为浙江大学校长(副部长级)。

免去袁炳忠的新华社副社长职务。

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》将于本月15日起实施

学校、幼儿园违反要求将从重处理

本报北京4月2日电 (记者林丽)记者2日从市场监管总局获悉:《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》(以下简称《规定》)将于4月15日起正式实施,对集中用餐单位、单位食堂、承包经营企业、供餐单位,从责任分配、风险防控机制、食品安全管理人员配备和任职要求、法律责任等方面进行了规定。

市场监管总局食品安全总监孙川介绍,学校、托幼机构、养老机构、医

备食品安全总监和食品安全员的情况做了细分。其中学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制,配备食品安全总监和食品安全员的要求也严于机关食堂等其他集中用餐单位。

单位食堂、承包经营企业、供餐单位须严格落实“日管控、周排查、月调度”工作制度。明确学校、幼儿园违反《规定》要求的,应当从重处理。《规定》还提出,符合一定条件的学校、幼儿园委托承包经营的,学校、幼儿园自身也应当配备食品安全总监。

此外,市场监管总局近期修订出台的《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》也将于4月15日起正式实施,补充完善了食品生产经营企业主要负责人、食品安全总监、食品安全员的定义,明确了食品安全总监应由企业的管理层人员担任。

《规定》强调学校食堂责任,对单位食堂、承包经营企业、供餐单位依法配

这两天,就在中国人民解放军位台岛周边开展联合演训,对“台独”分裂势力进行严重警告和有力遏制之时,一些西方政客又跳出来,颠倒是非声称反对以武力或胁迫单方面改变现状,指责中国在台岛周边“不负责任的威胁和军事施压”没有正当理由。如果连捍卫国家主权、维护国家统一都不算正当,还有什么算正当?这些政客的奇谈怪论,罔顾事实,只会被人耻笑。

的支持“一个中国”原则的严肃承诺。是谁在单方面改变现状、猖狂挑衅?国际社会已有公论,正是赖清德为首的“台独”分裂势力。自成为台湾地区领导人以来,赖清德顽固坚持“台独”分裂立场,大肆宣扬“台独”分裂主张,持续鼓吹“互不隶属”的“新国两论”,歪曲否定“九二共识”。尤其是3月13日抛出“绿恐谋独行动方案”,将大陆列为“境外敌对势力”,蓄意制造冲突对立,

事,不容他人置喙。支持“台独”分裂就是干涉中国内政,纵容“台独”分裂就是破坏台海稳定,任何外部势力无权干涉中国内部事务。今日之中国,绝不可能允许国土被分裂、被侵占。倘若有人要“以台制华”,就是站在14亿多中国人民的对立面,注定遭受失败。正如国防部新闻发言人指斥,不管谁打“台湾牌”干涉中国内政,都是祸乱地区、殃及自身的不明智之举,最终成

坚决惩戒赖清德 全力捍卫台海和平

钟一平

确保国家统一,坚定维护国家主权、安全、发展利益,天经地义。任何一个国家,都不会容忍分裂行径。世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,这是历史和法理事实。“台独”分裂势力背弃民族大义、背离民心大势,严重破坏两岸关系,严重威胁台海和平稳定。中国以军事震慑行动对“台独”分裂分子实施惩戒,完全符合国际法和国际惯例,完全正当必要。我们敦促某些西方政客,停止为“台独”分裂分子站台、张目,用实际行动恪守在台湾问题上作出

将台海推向兵凶战危,给台湾同胞带来深重灾祸,已经沦为彻头彻尾的“麻烦制造者”“危险制造者”“战争制造者”。中国采取必要军事震慑行动,就是要以武止戈,恰恰是在真正维护和平。

对于这些事实和道理,那些西方政客岂会不知?屡屡混淆是非、颠倒黑白,不过是又想打“台湾牌”,搞“以台制华”那一套。但这样的盘算错估了形势、错判了人心。台湾问题是中国的内政,是中国核心利益中的核心,如何解决台湾问题是中国人自己的

其难以承受之重。赖清德“倚外谋独”只能是幻梦一场,在外部势力眼中,台湾不过是工具、棋子和炮灰,卖台求荣抱“洋人”大腿,终将落得用过即丢的弃子下场。

统一是历史大势,是正道;“台独”是历史逆流,是绝路。正如外交部发言人所指,“台独”挑衅一日不止,反“独”惩戒一刻不停。赖清德当局每挑衅一次,军事震慑就进逼一步,“台独”分裂分子脖子上的绳索就勒紧一分,直至完全覆灭,直至祖国统一。

东部战区位台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆—2025A”演练

新华社南京4月2日电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示,4月2日,中国人民解放军东部战区位台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆—2025A”演练,重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目,检验部队区域管控、联合封控、精打制敌能力。

外交部:

“台独”挑衅一日不止,反“独”惩戒一刻不停

新华社北京4月2日电 (记者朱超、王慧慧)针对美国、欧盟、日本等就中国人民解放军东部战区位台岛周边开展联合演训发表评论,外交部发言人郭嘉昆2日说,少数国家及组织对中方的指责罔顾事实,颠倒黑白,干涉中国内政。中方对此强烈不满,坚决反对。“台独”挑衅一日不止,反“独”惩戒一刻不停。中方将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主权和领土完整。

郭嘉昆在当日例行记者会上答问时说,台湾问题纯属中国内政,不容外来干涉。破坏台海和平稳定的是“台独”分裂活动和外部势力纵容支持。有关国家和组织如果真心希望台海和平稳定,就应当顺应国际社会坚持一个中国原则的大势,恪守对中方所作政治承诺,尊重中国的主权和领土完整,反对任何形式的“台独”。

他说,鼓吹“台独”就是分裂国家,支持“台独”就是干涉中国内政,纵容“台独”就是破坏台海稳定。中方开展联合演训,是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒,是对“台独”分裂势力蓄意破坏台海和平的严正警告,是捍卫国家主权、安全和领土完整的负责任之举。任何外部势力无权对此说三道四。

郭嘉昆表示,“台独”挑衅一日不止,反“独”惩戒一刻不停。“我们决不允许任何人、任何势力以任何形式把台湾从中国分裂出去,将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主权和领土完整。”

国台办:

解放军位台岛周边军演是对台海和平稳定和台湾同胞安全福祉的坚定守护

本报北京4月2日电 (记者程龙)国务院台办发言人朱凤莲2日答问表示,解放军位台岛周边开展联合演训及位台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆—2025A”演练,是维护国家主权、安全、发展利益的必要措施,是惩戒图谋分裂国家行径的正义之举,是对台海和平稳定和台湾同胞安全福祉的坚定守护。

有记者问:对于中国人民解放军东部战区近日位台岛周边开展联合演训和“海峡雷霆—2025A”演练,民进党当局称此举“升高台海局势紧张,严重破坏区域和平稳定,威胁全球安全”;美国白宫发言人表示,“反对任何片面以武力或胁迫改变现状”。对此有何评论?朱凤莲作上述回应。

朱凤莲指出,世界上只有一个中国,台湾是中国一部分,

这是真正的台海现状。民进党当局大肆宣扬“台独”谬论,不断谋“独”挑衅,妄想改变两岸同属一个中国的现状,严重破坏台海和平稳定,严重损害台湾同胞利益福祉。如任其发展,只会把台湾同胞推向兵凶战危的险境,必须坚决遏制、坚决惩戒。

她表示,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,反对“台独”,支持中国统一。

朱凤莲说,我们有充分的信心、足够的能力,团结广大台湾同胞坚定推动两岸关系发展,反对“台独”分裂,坚定守护中华民族共同家园,共创国家统一、民族复兴的美好未来。

四部门开展2025年个人信息保护系列专项行动

本报北京4月2日电 (记者金歆)记者从中央网信办获悉:近日,中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局联合发布公告,将开展2025年个人信息保护系列专项行动,进一步深入治理常用服务产品和常见生活场景中存在的违法违规收集使用个人信息典型问题,切实维护人民群众在网络空间合法权益。

据介绍,相关部门将围绕以下重点问题开展系列专项行动:一是APP(含小程序、公众号、快应用)违法违规收集使用个人信息,聚焦未提供个人信息收集使用规则,未按照个人信息收集使用规则与APP明确的规则处理个人信息等;

个人信息,聚焦未提供个人信息收集使用规则,未按照个人信息收集使用规则,未设置显著提示标识等问题开展治理;五是线下消费场景违法违规收集使用个人信息,聚焦自动售卖、扫码点餐、出行乘车、入场停车、商超支付、扫码充电、房屋租赁等线下消费场景中,强制关注公众号、强制注册会员,强制收集非必要的信息等问题开展治理;六是个人信息相关违法犯罪案件,聚焦网络借贷、求职招聘、出行购票、教育、医疗、旅游住宿等领域个人信息违法犯罪活动开展治理。

1429名戍边民警获颁戍守边疆纪念章

本报北京4月2日电 (记者张天培)记者从国家移民管理局获悉:4月2日,国家移民管理局机关及所属各总站级单位统一举行2025年度戍守边疆纪念章颁授仪式,为1429名戍边民警

分别颁授国家移民管理机构戍守边疆金质、银质、铜质纪念章。

根据《国家移民管理机构戍守边疆纪念章颁发管理办法》有关规定,对在西藏自治区全区和其他边境省

区三类以上艰苦边远地区工作(含曾在三类以上艰苦边远地区工作过的戍边民警)累计满30年、20年、10年的在编在职移民管理警察,分别颁发金质、银质、铜质纪念章,每年颁发一次。

自2022年设立以来,每年都有一批戍边民警获颁戍守边疆纪念章,今年是第三次颁发。